

家庭及社區

通訊

電話:2864 2958 電郵:fs@hkcss.org.hk

傳真:2866 0863 網址:http://www.hkcss.org.hk/fs

2003年4月

沉著應戰

『不怕雲煙失方向 心有壯志領我行』- 阿蟲



www.hkcss.org.hk/care

批漏界支援市民面對非典型黨。

面對非典型肺炎的問題,社福界發揮關懷的精神及作出即時的回應, 以支援醫護人員、受感染人士、外籍傭工及廣大市民。 www.hkcss.org.hk/sars

特稿 -- 「第三屆內地與港澳地區藥物濫用防治研討會」

▶ 活動延期

中層預防青少年濫藥工作

共融大使計劃

2003-2004 年度工作計劃 🤛 綜合鄰舍計劃的安排

優質服務的實踐

活動延期舉行

由於非典型肺炎蔓延的關係,為保障公眾健康, 以下兩個活動已作出調動,詳情如下:

從公共衛生角度處理家庭及性暴力研討會

日期: 二零零三年五月廿日(星期二) 時間: 上午九時十五分至下午五時

地點: 觀塘翠屏道三號基督教家庭服務中心

綜合家庭服務中心試驗計劃運作模式分享會

日期: 二零零三年五月二日(星期五)

時間: 下午二時十五分

地點: 溫莎公爵社會服務大廈一樓禮堂

(詳情請瀏覽www.hkcss.org.hk/fs。有興趣參加者及

延期前已登記者亦需重新登記)。

凝聚力量 共建社會 (通訊 2003-04) 1

家庭及社區專責委員會

2003 至 2004 年度工作計劃初擬

專責委員會曾於二月十一日召開會議諮詢會員 機構對於 03 至 04 年度初擬的年度計劃的意見, 現時初步擬定的工作目的及計劃如下:

ㅁᄊ	T <i>作</i> ±±±l	
目的	工作計劃	
1. 回應社會問題		
1.1 提高處理家庭	■ 提升處理家庭及性暴力的	
及性暴力的效能	跨界別合作研討會(將於	
	五月二十日舉辦)	
	■ 邀請美國的專家就建立針	
	對家庭暴力並具協調性的	
	社區回應及施虐者服務,	
	提供訓練及進行研討(現	
	暫定於八月二十一及二十	
	二日舉行)	
	■ 組織考察團往美國	
	Duluth(擬於十月舉行)	
	■ 提供有關家庭及性暴力的	
	服務資料予界內不同服務	
	性質的前線社工	
1.2 分析現時家庭	■ 搜集與家庭有關的數據及	
的處境及需要	資料進行分析及討論	
	■ 暫擬深入研究有經濟困難	
	家庭的處境及需要,詳細	
	工作計劃仍待商討	
2. 服務發展的參與		
2.1 推動界內討論	■ 舉辦跨服務的研討會,希	
及參與綜合家庭服	望就綜合家庭服務中心的	
, 務中心的未來發展	發展能集思廣益地提供更	
及對其他服務的影	多的意見	
響		
2.2 對新來港人士	■ 與各有關機構商討及建議	
服務的未來發展提	檢視新來港人士服務的方	
出意見	向	
	■ 推動跨服務的討論	

2.3 總結中層預防	■ 透過研討會於相關的界
藥物濫用的經驗	別,如教育界推廣中層預
	防的概念及重要性
2.4 確定香港戒毒	■ 透過界內及服務使用者的
治療及康復服務三	聚焦小組確定關注範疇及
年計劃的關注範疇	提出建議改善的方向
2.5 探討未有使用	■ 透過調查研究,探討男性
社會服務的男性的	未有使用社會服務的原
解決問題的方法	因,並為服務帶來啟示
2.6 推動界內參與	■ 與提供社區中心服務的機
社區中心未來發展	構緊密聯絡,以了解社區
的討論	中心未來的發展,並在有
	需要時,就此課題推動跨
	界別的討論
3. 提升服務質素	
3.1 總結界內於	■ 搜集界內展外及網絡手法
展外及網絡手法	■ 籌辦優質服務分享會
上的優質實踐	■ 將分享會的資料整理為文
	集
4,特別計劃	
4.1 有關愛滋病	■ 進行第二次「本港社會福利
的計劃	工作人員對愛滋病的知識
	和態度」調查
	■ 提供約30 個有關愛滋病的
	講座予社會福利工作人員
	■ 製作愛滋病與藥物濫用服
	務的合作指引
	■ 總結提供有關愛滋病講座
	予不同服務性質的社會福
	利工作人員的經驗
4.2 「結伴同行—	■ 製作 2003 年地區活動資助
新來港人士社區	計劃彙編
教育計劃」	■ 製作有關社會共融活動的
	自學教材套
	■ 更新予新來港人士的「香港
	生活錦囊」
	■ 舉行計劃的總結禮

(負責職員: 楊蕙嫻 ☎: 2876 2422)

2 (通訊 2003-04) 凝聚力量 共建社會

服務發展

中層預防青少年濫藥工作

青少年濫用藥物問題日趨嚴重,針對性的中層預防高危青少年濫藥工作近年備受重視,為了進一步提高界內同工對中層預防青少年濫藥工作理念的了解、不同的介入方法、成效及重點,本會已於三月十九日舉行了中層預防青少年濫用藥物服務經驗分享會,共有逾百名參加者。

同工均認同濫藥行為只是青少年成長過程出現問題的表徵,故中層預防青少年濫藥工作必須改善服務對象在生活上的失衡狀態,強化他們的自我有能力感及自制能力,以抗衡濫藥次文化的衝擊。這須動員服務對象本身,以至其重要系統例如學校老師、家庭成員及社區資源,互相合力為有濫藥危機的青少年重新創造成長的空間,例如增強有濫藥危機的學生對學校的正面投入感、進行青少年充權工作、協助他們擺脫「壞孩子」形象,讓他們認識濫藥壞處之餘,協助他們將興趣輔為專業,例如將他們使用數碼攝錄機的興趣加上培訓,鼓勵他們拍攝一些反濫藥的短片,從中得到滿足感及提昇自我,取代濫藥的位置。

故此社工在作出中層預防工作時,須小心找出對象的成長問題關鍵,並連同各有關系統 --個人、 朋輩及家人的配合及支援,盡量提昇其保護因素,減少其遇到濫藥危機的機會。

(負責職員:麥錦儀 ☎:2864 2964)

綜合鄰舍計劃服務檢討

香港大學完成「舊市區綜合鄰舍計劃檢討顧問研究最後報告」後,社會福利署向立法會福利事務委員會遞交了服務未來路向及與八間營辦「綜合鄰舍計劃」的非政府機構商討的跟進方案。「綜合鄰舍計劃」服務將分批終止服務,部份資源將重新調配成立額外的「家庭支援網絡隊」,附設於主流服務當中。

是次資源調配可節省金額為 960 萬元。首批六隊的「綜合鄰舍計劃」已於 2002 年 12 月 31 日轉型,第二批兩隊亦於本年 3 月 15 日投入「家庭支援網絡隊」最後一批共四個服務隊亦會將部份資源調配成立「家庭支援網絡隊」,保留其餘的資源繼續提供「綜合鄰舍計劃」直至 2004 年 3 月 15 日止。有關的資料文件可於

www.hkcss.org.hk/fs/inpreview.htm 下載。

(負責職員:趙麗璇 ☎:2864 2949)

活動

「共融大使」計劃

共融精神薪火傳

社會凝聚生機展

社會福利機構在過往多年一直推動及鼓勵本地 居民與新來港居民的共融,並取得一定的成效。 有不少居民曾積極投入及推動共融的工作,為對 這些致力推動共融的人士表示謝意及嘉許,並鼓 勵他們能延續共融的精神,以達到薪火相傳的效 果,本會現進行「共融大使」提名計劃,希望各 機構踴躍提名。

「共融大使」計劃歡迎 9 歲以上的人士參加,被提名人需要曾積極及主動參加共融活動,並在日常生活中實踐共融精神。提名的細則及表格可於http://newarrivals.socialnet.org.hk

或 www.hkcss.org.hk/fs 或下載。本會將於 6 月 22 日(星期日)舉行之「『結伴同行』 -- 新來港人士社區教育計劃」閉幕典禮上進行「共融大使」嘉許儀式。

(負責職員:彭偉健 ☎:2876 2424)

凝聚力量 共建社會 (通訊 04/2003) 3

研究

<u>「本地居民與新來港人士跨文化觀感及接納感</u>研究 2003」

本年度的研究與 2000 年的研究比較,有以下六項新的發現:

- (1) 新來港人士的跨文化觀感出現「兩極化」現 象 – 新來港人士對本地居民的正面及負面 的觀感均同時比二零零零年有所上升;
- (2) 本地學童對新來港學童的接納感下降;
- (3) 學童的居港時間愈長,其跨文化觀感較高; 成人組別中,在港居住少於一年的成人其跨 文化觀感最高,但於居港七年或以上及在本 地出生的成人則較低;
- (4) 參加社會服務機構活動的成人的跨文化觀 感較街頭訪問的人士為高;
- (5) 學童就讀於新來港學童佔整體學童人數少於 25%或多於 75%的學校時,他們的跨文化觀感則較新來港學佔整體學童人數於25-50%之間的組別為低;
- (6) 高小學童的跨文化觀感較初中學童高。

研究小組就研究的結果,提出多個層面的建議, 詳 情 可 於 以 下 網 址 下 載 www.hkcss.org.hk/fs/naresearch.htm。

(負責職員:趙麗璇 ☎:2864 2949)

出版

「優質服務的實踐」分享會資料彙編

彙編(1)「社會服務的性別敏銳性」及(2)「社區建設及提升社會資本」現已接受<mark>訂購</mark>(每本定價20元)www.hkcss.org.hk/fs/ordergood.htm。 有關的分享會亦得到同工熱烈支持,會上的演說及討論資料已可於網上下載

www.hkcss.org.hk/fs/er/goodpractice.htm。

(負責職員:<u>麥錦儀</u> / <u>彭偉健</u> / <u>趙麗璇</u> ☎: 2864 2964 / 2876 2424 / 2864 2949)

意見

如各會員機構對家庭及社區的服務有任何意見或建議,歡迎透過電話(2864 2958)、電郵(fs@hkcss.org.hk)或傳真(2866 0863)聯絡我們。

註:我們會每季透過電郵或傳真發出此通訊。由於篇幅有限,只能簡錄各項工作,如欲瞭解詳情, 歡迎致電聯絡負責職員查詢,若 貴機構欲更改收 取本通訊的方法,請盡早<u>聯絡我們</u>,以便作出適 當的安排。謝謝。

4 (通訊 2003-04) 凝聚力量 共建社會

特稿

<u>參與「第三屆內地與港澳地區藥物濫用防治會」</u> 後感

楊蕙嫻

服務發展(家庭及社區)總主任

自一九九九年開始,本會與「中國藥物濫用防治協會」開始合辦兩地的藥物濫用防治研討會,其後,「澳門特區政府社會工作局」加入,並於二零零一年於澳門召開「第二屆內地與港澳地區藥物濫用防治研討會」,自此亦奠定三地每兩年舉行一次藥物濫用防治研討會的基礎;而由「中國藥物濫用防治協會」作為主要籌辦團體的「第三屆內地與港澳地區藥物濫用防治研討會」,已於今年三月十三日至十七日於雲南省昆明市舉行。

是次研討會共有約一百八十人參加,包括約一百 名來自內地各省市的代表、四十多位來自澳門的 代表及廿六位香港的代表,其中包括本港的保安 局首席助理秘書長黃思平亦代表禁毒專員盧古 嘉利女士擔任研討會的主禮嘉賓。是次研討會共 收到超過一百篇論文,並有約四十個短講。由於 三地在藥物濫用防治的工作重點及發展階段不 同,故似乎在確定共同關注的範疇上較為困難, 但郤由於這些差異,令到三地的交流更為需要, 以達到取長補短的效果。

從研討會三地分享的題目可見內地較著重以藥物協助脫癮的研究,而香港及澳門在預防及康復工作的發展則比內地完善。另外,緩害概念的應用則只在香港有較多的討論。內地對脫癮藥物的研究百花齊放,但仍未有有系統及大型的研究,驗證現時不同藥物,例如益安口服液、脫毒靈膠囊、THPB-18 等,對脫癮的成效,其中要研究的範疇尚包括用藥的劑量、有否副作用、成效的持續性等。

另一方面,香港及澳門在藥物濫用預防工作上較為完善,其中包括學校的藥物教育講座、利用戒藥中心進行公眾教育及針對高危青少年進行中層預防等。這些經驗都可以供內地在發展藥物預防工作時作為參考;然而,由於是次研討會的內地參加者多從事戒藥的研究及工作,故他們仍是對香港及澳門的戒藥中心的運作及脫癮過程較為有興趣。

此外,過往內地較少關注的精神科藥物濫用情況,但在是次研討會亦有深圳的講者發表「搖頭丸」濫用的調查;而澳門也有學者探討跨境濫用精神科藥物的情況。這些研究及調查有助於處理 廣東省濫用精神科藥物的問題。

是次大會並安排參加者參觀昆明的戒藥機構,包括以美國 Daytop 模式運作的戴托普藥物依賴治療康復中心及昆明市強制戒毒所。本人參觀的昆明市強制戒毒所隸屬公安部管理。戒毒所規模非常龐大,可以容納數千人,但工作人員有限,服務的範圍包括脫毒、工作培訓及團體康樂活動等,但在康復及輔導方面卻未有見突出。此外,此戒毒所尚附有自願戒藥部門,市民可以自費參與計劃。

是次研討會的代表團會進一步整理研討會的資料及經驗,並於約六月下旬向有興趣的同工進行報告及討論。此外,是次研討會的籌備委員會包括本會、「中國藥物濫用防治協會」及「澳門特區政府社會工作局」的代表,初步建議「第四屆內地與港澳地區藥物濫用防治研討會」於二零零五年十月在香港舉行,詳情請留意日後的通告。

凝聚力量 共建社會 (通訊 04/2003) 5